
Elternrat Schule Untermoos 
3. ER-Sitzung SJ 25/26 

 

Protokoll ER-Sitzung 20.05.2026, 19-21 Uhr 
Singsaal, Schule Untermoos, Zürich 

__________________________________________________________________________________ 

Traktanden 
1. Begrüssung (Annika) 

Begrüssung aller Anwesenden zur letzten Elternratssitzung dieses Schuljahres. 

Wir begrüssen auch die Vertreter der Schule, Herrn Zingg und Frau Inauen. Frau 

Inauen berichtet uns heute aus der Schule, beantwortet die Fragen aus der 

Elternschaft und stellt uns «Denk-Wege» mittels eines Inputreferats vor. 

2. Ergänzungen zur Traktandenliste (Annika) 

Es werden keine Ergänzungen aus dem Plenum gewünscht. Der Vorstand hat die 

Traktandenliste um die «Personalsituation» und «Vorschlag Vorstandswahl» 

erweitert und vorab nochmals verschickt. 

3. Genehmigung Protokoll (Annika) 

Protokoll vom 03. Februar 2026 

https://www.er-untermoos.ch/wp-content/uploads/2026/03/Protokoll_ER-

Sitzung_Schule_Untermoos_20260203.pdf 

 

Nach Versand des Protokolls sind keine Änderungsanträge eingegangen, auch das 

Plenum stellt keine Anträge. Das Protokoll wird abgenommen und verdankt. 

 

4. Informationen aus der Schule (Franziska) 

Neuigkeiten aus der Schule sowie Beantwortung von Fragen aus der Elternschaft 

durch Schulleitung 2, Anna Gaia Inauen. 

Frage aus dem Elternrat: 

 

An der letzten Sitzung wurde informiert, dass die Auswertung der Externen Evaluation 

veröffentlicht wurde.  

https://www.stadt-zuerich.ch/content/dam/stzh/schulen/untermoos/pdf-

downloads/pdf-sonstige-downloads/EvaluationsberichtSchuleUntermoos2025.pdf 

 

Welches waren die von der ESE identifizierten und der Schule vorgeschlagenen 

Handlungsfelder und welches hat die Schule zur vertieften Betrachtung gewählt? 

 

In der externen Schulevaluation ist unsere Schule im Durchschnitt gelandet. Es 

wurden Bereiche definiert, die bereits gut laufen, aber auch Bereiche, an denen 

gezielt gearbeitet werden sollte.  

Letztere sind: Zusammenarbeit optimieren, Gemeinsames Verständnis als Tages-

schule fördern, Kommunikationspraxis soll verlässlicher werden, differenziertes 

Lernangebot anbieten, Beurteilungspraxis vereinheitlichen, Betreuung 

bedürfnisorientiert erweitern. 

 

Wir haben unseren Fokus als erstes auf die verlässlichere Kommunikationspraxis sowie 

die bedürfnisorientierten Betreuungsangebote gelegt. Gerade Letzteres bietet sich 

mit der Umstellung auf die Tagesschule sowieso an, da wir aufs Clustermodell 
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umstellen. Wir schauen auch stark auf andere Schulen, um von deren Best Practices 

und Erfahrungen zu profitieren. 

 

Bezüglich der Kommunikationspraxis arbeitet insbesondere das Leitungsteam daran, 

einheitlicher zu kommunizieren. Zudem werden viele Dinge nun verschriftlicht und wir 

haben unser Laufwerk besser strukturiert, damit die benötigten Dateien einfacher 

gefunden werden können. Mit der neuen Schulleitung werden wir die Optimierungen 

weiterführen. 

Die weiteren Handlungsfelder werden mit der neuen Schulleitung priorisiert und 

geplant werden. 

 

Gute Punkte waren die Unterrichtsqualität (zum Beispiel nicht nur Frontalunterricht), 

Binnendifferenzierung, Zusammenhalt und gegenseitige Unterstützung im Team.  

 

Frage aus dem Plenum: Wird das Churer Modell weitergeführt? 

Ja, das Churer Modell sowie auch das Gewaltpräventionsmodell «Denk-Wege» wird 

weitergeführt. Dies ermöglicht, dass wir in die Tiefe gehen können und nicht neu 

einführen müssen, was auch von der neuen Schulleitung getragen wird.  

Ob die Lehrpersonen mit dem Churer Modell zufrieden sind, kann nicht beantwortet 

werden, da heute keine Personalvertretung anwesend ist. 

 

Personalsituation – Fluktuation und Stimmung im Team? 

Wir haben nicht überdurchschnittlich viele Kündigungen erhalten, insgesamt circa 10 

Lehr- und Fachlehrpersonen, wovon niemand als Kündigungsgrund die Einführung 

der Tagesschule oder den Weggang der Schulleitung angegeben hat. Die 

Einführung löst aber natürlich einen Change Prozess aus und ein Wechsel im 

Leitungsteam ohne klar definierte Nachfolge, beschäftigt die Lehrpersonen natürlich 

ebenfalls. Es sind jedoch auf das neue Schuljahr alle Stellen bereits besetzt. 

Die vielen Ausschreibungen in der Betreuung sind dem Wachstum aufgrund der 

Tagesschule geschuldet, ansonsten hat sich das Team eher stabilisiert. 

 

Wir starten wieder mit vier 1. Klassen ins neue Schuljahr. Die Unterstufen-Klassen im 

ZM2 ziehen zudem während der Sommerferien ins Hauptgebäude um, um Platz für 

die Mittelstufe zu machen, die danach konsolidiert im Pavillon untergebracht ist. 

 

5. Vorstellung «Denk-Wege» (Franziska) 

Vorstellung des an der Schule Untermoos gelebten Modells «Denk-Wege» zur 

Gewaltprävention durch Schulleitung 2, Anna Gaia Inauen. 

 

https://www.gewaltprävention-an-schulen.ch 

 

Die gezeigte Präsentation liegt dem Protokoll bei. Danach Beantwortung von Fragen 

aus dem Plenum, beispielsweise weshalb das vorherige Modell «Stärke statt Macht» 

abgelöst wurde (→ reine Präferenz des damaligen Schulleitungsteams). 

 

6. Informationen vom ER-Vorstand (alle) 

• Finanzen (Annika) 

Die Kasse beläuft sich momentan auf CHF 1'633.00, hierbei sind die CHF 200.00 

Siegesprämie aus dem KEO-Wettbewerb bereits miteingerechnet.  

Ein Grossteil des Budgets wird in das anstehende Sommerfest fliessen. 

Unser Budget von CHF 3'000.00 bei der Schule haben wir noch nicht 

angebrochen. 

 

• Projektidee Adventskalender – Update und Umfrage (Nicole) 

An der letzten Elternratssitzung haben wir spontan aufgerufen, dass Personen, 

die an einer Weiterführung des Adventskalenders interessiert sind, sich melden 

https://www.gewaltprävention-an-schulen.ch/


sollen. Die Rückmeldequote lag bei 2 Personen, nebst dem Team Digitales, 

welches angeboten hat, bessere und einfachere Verteilkanäle zu prüfen. 

Wir haben daher beschlossen, dass wir an der ersten Elternratssitzung im neuen 

Schuljahr eine Umfrage auflegen werden, wer gewillt ist teilzunehmen und 

vorzulesen. Sollten wir dabei nicht genügend Mitmacher*innen finden, belassen 

wir das Thema dann als einmaliges Projekt. 

 

• Vorstellung ER an Elternabenden – Umfrage (Franziska) 

An der letzten Elternratssitzung ist die Anregung eingegangen, den Elternrat 

persönlich, anstelle den Elternratsfilm vorzustellen. Auch Doppelbesetzungen 

mit Eltern, die Kinder in verschiedenen Klassen haben, sollten in Zukunft 

vermieden werden, um mehr Delegierte zu finden. 

 

Wir haben daher eine Liste erstellt, in derer diejenigen, die den Elternrat an 

ihrem nächsten Elternabend vorstellen können, sich bitte eintragen sollen. Der 

Vorstand kann nicht sämtliche Daten abdecken, zumal die eigenen 

Elternabende ja mitbesucht werden müssen. Alle Diejenigen, die von 

Stufenübertritten betroffen sind und noch nicht wissen, ob sie an der Schule 

bleiben, werden nach der Zuteilungsinformation erneut angeschrieben. 

 

• Nächste Termine (Nicole) 

04.06.2026 Elternapero  Ernährung und Essen in der Schule 

      Schulzuteilung und Gesuche 

26.06.2026 Sommerfest 

13.11.2026 Erzählnacht  Motto «Stimmen» 

 

25.11.2026 Elternbildung   Kinder online – Schutz, Grenzen und Resilienz 

Elternweiterbildung zum Thema "Kinder online - Schutz, Grenzen und Resilienz" | 

Elternrat Schule Untermoos (Flyer am Schluss des Protokolls) 

 

16.09.2026 ER-Sitzungen  1. Sitzung im neuen Schuljahr 

 

7. Erneuerungswahl ER-Vorstand und Verabschiedung 

Verabschiedung und Verdankung Franziska Hauser, welche sich nicht mehr zur 

Wiederwahl stellt. (Annika) 

 

Wahl des Elternratsvorstands für das Schuljahr 2026/27 (Romain) 

Zur Wahl stellen sich 

• Annika Cornils (bisher) 

• Nicole Benz (bisher) 

• Anja Kolditz (neu) 

 

Kurze Vorstellung von Anja Kolditz, welche durch ihre aktive Teilnahme in diversen 

Projektgruppen den meisten bereits gut bekannt ist. 

 

Danach Wahl des Vorstands für das Schuljahr 2026/27 einstimmig und per 

Akklamation. 

 

 

8. Vorstellung der Projektgruppen (alle) 

Neues aus den Projektgruppen: 

8.1. Elternapero, apero(at)er-untermoos.ch 
  04.06.26 Elternapero, Anmeldungen sind weiterhin möglich. 

  Aktueller Stand liegt bei 36 Anmeldungen. 
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8.2 Elternweiterbildung, weiterbildung(at)er-untermoos.ch 
25.11.26 Elternweiterbildung zum Thema KI 

Uto, Kappeli und Freilager werden auch eingeladen, deshalb wird der Anlass 

in der Aula Kappeli abgehalten. 
8.3 1. Schultag, begruessung(at)er-untermoos.ch 

Die neue Schulleitung ist informiert, die ersten Schritte initiiert, aufgrund    der 

Baustelle sind aber noch einige organisatorische Punkte offen. 

8.4 Verabschiedung, abschied(at)er-untermoos.ch 
Es werden wohl wieder die 3. Klasse und die 6. Klasse am Mittwoch vor den 

Ferien nach der 10 Uhr Pause verabschiedet. Die Kontaktpersonen sind deren 

Lehrpersonen, Claudia Wyss und Leslie Berger. 

8.5 Lesenacht, erzaehlen(at)er-untermoos.ch 
Die Organisation startet mit der ersten Sitzung im neuen Schuljahr. 

8.6 Sommerfest / Flohmarkt, sofloh(at)er-untermoos.ch 
Wir sind alle dran und haben im Anschluss an diese Sitzung gleich noch eine 

Zusammenkunft. Wir sind auf der Suche nach vielen Helfern, aber auch 

Buffetbeiträgen, die erfahrungsgemäss sehr schnell aufgebraucht sind. Der 

Aufruf wird nächste Woche erfolgen. 

8.7 Digital, digital(at)er-untermoos.ch 
Die Webseite wird fleissig mit Beiträgen und Veranstaltungen gefüllt. 

8.8 Politik, politik(at)er-untermoos.ch 
Neu ist Björn der primäre Ansprechpartner für die Politik-Gruppe. 

Ein Kurzabriss über unsere Themen: Das Thema Schulzuteilung ist mit den 

Inputreferaten der Schulkreispräsidentin im Elternrat und beim Elternapero 

abgeschlossen.  

Wir haben bezüglich Diebstählen gerade eine Umfrage lanciert, werten bald 

die Daten aus und überlegen uns dann, wie wir die neue Schulleitung für 

dieses Thema sensibilisieren könnten.  

Bezüglich Schulwegsicherheit sind aktuell keine weiteren Meldungen 

eingegangen. (Rückmeldung aus dem Plenum, dass das Problem bezüglich 

der Velofahrer im Fahrverbot nach wie vor besteht). 

Wir überlegen uns zudem, wie durch die Gruppe gewonnenes Wissen, 

nachhaltig gesichert werden kann, damit auch nachfolgende Generationen 

davon profitieren können. (Anmerkung: Jede Gruppe hat ihre eigene 

Ablagemöglichkeit auf der Elternrats-Dropbox). 

Bezüglich der Hitzeminderung haben wir einen Antrag zur 

Temperaturerhebung an die Schulleitung geschickt, welche diesen an die 

zuständigen Stellen weitergeleitet hat. 

LHT Alex Zingg fügt an, dass mittlerweile bereits in vielen Räumen Messgeräte 

installiert worden sind. Die ZMs (Pavillons) sind davon ausgenommen, da der 

Immo bekannt ist, dass diese zu heiss werden. 

Für weitere Massnahmen seitens Immo werden Messwerte von 300+ Stunden 

über 30 Grad während der Betriebszeit benötigt. 

8.9 Gremien, gremien(at)er-untermoos.ch 

Orientierung durch Ursula Sintzel zum Thema Schulabsentismus. 

Da es keine einheitlichen Regelungen oder Konzepte zu diesem Thema gibt, 

wird dies nun auf Stadtebene erarbeitet. Die Faustregel besagt jedoch: 

Achtung bei 3 und mehr unplausiblen Absenzen innerhalb 6 Wochen. 

In der KEO wurde ein neues Präsidium gewählt, was spürbar mehr Aktivität mit 

sich bringt. Am 13. Juni ist die Jahrestagung zum Thema Kooperation Schulen 

/ Eltern, Handlungskompetenz stärken. Die Veranstaltung ist für alle Elternräte 

offen und findet nahe Central statt. 

8.10. Echogruppe Tagesschule, echo(at)er-untermoos.ch  

Mit dem Elterninformationsabend zum Thema Tagesschule ist dieses Gefäss 

wohl aufgehoben worden, es stehen jedenfalls keine weiteren Daten mehr 

an. Ein Wunsch an die neue Schulleitung wäre allerdings, sie weiterzuführen 

um Best Practices und Erfahrungswerte kennen-zulernen – dies wird durch die 

SL2 weitergegeben. 
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9. Varia / Fragen aus dem Plenum (Annika) 

Neue Delegierte 

Neue Delegierte werden automatisch den E-Mail-Verteilern der Projektgruppen 

hinzugefügt. 

 

Klapp 

Es besteht nach wie vor Verbesserungspotenzial bei der Handhabung von Klapp. 

Termine der Schule sollten einheitlich vom Sekretariat, diejenigen der Klasse durch 

die Lehrpersonen eingetragen werden. (Anmerkung SL2: Die Schulleitung a.i. wird 

dies an der Übergabesitzung mit der neuen Schulleitung aufnehmen). 

 

Zeitplan Tagesschule 

Baulich sind wir genau im Terminplan. Probetag wird es nicht geben. 

Klassen werden in der letzten Woche vor den Schulferien umziehen, die 

Kommunikation liegt bei den Lehrpersonen. ZM1 und ZM2 Unterstufen zügeln ins 

Hauptgebäude um Platz für die Mittelstufe zu schaffen, die geschlossen in den 

Pavillons unterkommen wird. 

 
Hausaufgaben 
Hausaufgaben wird aus dem Wortschatz gestrichen und durch «Aufgaben» 

ersetzt, da man diese üblicherweise in der Schule erledigt. Deshalb nennen wir 

dieses Zeitfenster jetzt auch «Aufgabenstunde». Bezüglich des «Fensters zum 

Unterricht» erstellen die Lehrpersonen derzeit eine Ideensammlung – ein Konsens 

besteht noch nicht. Auch dieses Thema wird an die neue Schulleitung gegeben. 

Aus dem Plenum: Parallelklassen sollten ähnlich ausgelastet werden. 

 

Der Vorstand regt an, das Thema (Haus-)Aufgaben an einer nächsten 

Elternratssitzung zum Fokusthema zu machen, da die Fragen diesbezüglich so 

zahlreich scheinen.  

 

Ende der Veranstaltung. 

 

 

 

Flyer Elternweiterbildung. 

Gerne Datum eintragen und gleich 

anmelden. 

     

    

 

 

 
 


